
1. 연립방정식

2x − 3y = 1 · · ·㉠
3x + 3y = 5 · · ·㉡

을푸는데㉡식의 x의계수를잘못

보고 풀어서 x = 2 을 얻었다면, x의 계수 3을 얼마로 잘못 보고
풀었는가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

잘못 본 것을 a라 놓고 정리하면,2x − 3y = 1 · · ·㉠
ax + 3y = 5 · · ·㉡

㉠ 식에 x = 2 를 대입하면 y = 1

따라서 x = 2, y = 1 을 ㉡ 식에 대입하면
2a + 3 = 5 ∴ a = 1

해설



2. A, B 두사람이가위바위보를하여이긴사람은 3계단을올라가고, 진
사람은 2 계단을 올라가기로 하였다. 출발점에서 A 는 16 계단을, B
는 23 계단을 올라갔을 때, A 가 가위바위보를 이긴 횟수와 진 횟수를
구하는 방정식은? (단, x 는 A 가 이긴 횟수, y 는 A 가 진 횟수이며,
비기는 경우는 없다.)

①

3x − 2y = 23

2x − 3y = 16
②

−3x + 2y = 23

2x + 3y = −16

③

−3x + 2y = 23

−2x + 3y = 16
④

3x + 2y = 16

2x + 3y = 23

⑤

3x + 2y = −23
2x + 3y = −16

A는 3x + 2y만큼, B는 2x + 3y만큼 올라간다.

해설



3. 가람이가집에서 10km 떨어진예은이네집까지자전거를타고가려고
출발하였다. 자전거를 타고 시속 12km 로 달리다가 도중에 자전거가
고장나서 시속 4km 로 걸어갔더니 모두 2 시간이 걸렸다. 자전거를
타고 간 거리는 몇 km 인가?

① 3km ② 4km ③ 6km ④ 7km ⑤ 8km

자전거를 타고 간 거리를 xkm , 걸어간 거리를 ykm라 하면
가람이집에서예은이의집까지의거리가총 10km 이므로 x+y =

10 이고 총 2 시간이 소요되었기 때문에x + y = 10 · · · (1)
x
12

+
y
4
= 2 · · · (2)

(2)의 양변에 12를 곱하면 x + 3y = 24 · · · (3)
(3) − (1)하면
2y = 14

y = 7

y = 7을 (1)에 대입하면 x = 3이다.
따라서 자전거를 타고간 거리는 3km 이다.

해설



4. 연립방정식



xy
x + y

=
1

2
yz

y + z
=

1

3
zx

z + x
=

1

7

에서 xyz의 값을 구하면?

① −1
6

② −12 ③ −3 ④ − 1

12
⑤ −1

2

준식의 역수를 취하면
x + y

xy
=

1

x
+

1

y
= 2,

y + z
yz

=
1

y
+

1

z
= 3,

x + z
xz

=
1

x
+

1

z
= 7

위 세 식의 합을 구하면Å
1

x
+

1

y
+

1

z

ã
× 2 = 12 이고,

1

x
+

1

y
+

1

z
= 6 이다.

각각의 식을 빼서 역수를 취하면

x =
1

3
, y = −1, z = 1

4
이고,

∴ xyz = − 1

12

해설



5. 다영이와 선웅이 두 사람이 함께 일하는데 다영이가 6 일, 선웅이가
10 일 동안 일하여 완성하였다. 그 후 똑같은 일을 다영이가 4 일,
선웅이가 12 일 일하여 끝냈다. 만약 이 일을 다영이 혼자 한다면
며칠이나 걸리겠는가?

① 10일 ② 12일 ③ 14일 ④ 16일 ⑤ 18일

다영이가 하루에 하는 일 : x
선웅이가 하루에 하는 일 : y
전체 일의 양 : 16x + 10y = 1

4x + 12y = 1

⇒ x =
1

16
, y =

1

16

∴ 16일

해설


